Sciopero avvocati, sospesa l’astensione: in aula dal 4 giugno, poi “a singhiozzo”
LECCE – Dopo oltre tre mesi di sciopero si ritorna in aula dal prossimo 4 giugno. L’assemblea degli avvocati tenutasi questa mattina presso la sala congressi dell’hotel Tiziano ha deciso: sospensione dello sciopero ad oltranza per “ripiegare” su una forma di protesta più blanda ma non per questo meno incisiva: sciopero a scacchiera di una settimana dal prossimo mese di settembre fino alla vigilia di Natale. E’ la linea adottata dagli avvocati.
Già da giorni, tale orientamento aveva incominciato a circolare anche con una certa insistenza tra i commenti nei corridoi del Tribunale di viale De Pietro anche perchè dopo mesi e mesi di dura battaglia qualche risultato è stato ottenuto. E che, però, ancora la strada sia lunga per cantare vittoria lo certifica il fatto che l’assemblea abbia bocciato la mozione che prevedeva la sospensione completa dello sciopero senza adottare alcuna forma di protesta. “Ormai dopo oltre tre mesi”, ha dichiarato il Presidente dell’Ordine Raffaele Fatano, “era arrivato il momento di revocare questo sciopero che stava incominciando a condizionare l’operato di un po’ tutti gli addetti ai lavori anche perché nel frattempo qualche risultato concreto lo stiamo incominciando a riscontrare”.
Dello stesso tenore il commento del delegato Oua (Organismo Unitario dell’avvocatura) di Lecce, Giuseppe Bonsegna. “E’ stata una decisione dettata dal buon senso per uscire da questa situazione di empasse anche se non bisogna allentare la tensione soprattutto a livello nazionale facendo proposte”. Sullo sciopero a scacchiera poi Bonsegna fa presente: “Verrà convocata un’assemblea il 6 settembre per poi indire l’astensione a partire dal 22 anche se in questi mesi qualche passo in avanti in tutti questi mesi è stato fatto”.

